

读书之后还演戏 自家好书晒出来

温州:读书生动画了起来

周 静

读完一本好书还参加与书有关的话剧的排演,这种新颖的“读书”日前成为浙江温州市民追捧的生活方式。从2009年年底开始,温州市图书馆创造性地将话剧与读书完美结合,成立了“读书话剧院”,同时还开展了“晒书会”等特色活动,吸引了广大读者积极参与。

据温州市图书馆的工作人员介绍,成立“读书话剧院”的目的就是让话剧作为一种形象生动的阅读方式来更好地展示文学作品,创造全新的文学结合话剧的阅读新时尚,也喜欢展示艺术才能、希望提高自身文学素养的话剧爱好者们,能有一个相

互交流和展示自我的平台。从2009年12月18日,“读书话剧院”通过媒体、网络发布第一批社员的招募信息以来,不到一个月的时间,就吸引了165位话剧爱好者报名。其中年龄最大的67岁,年龄最小的仅10岁。他们中有学生,有上班族,也有已经退休的老人;有替孩子报名的,有全家人一起报名的;有专业学习表演、编剧或者导演的,也有以之为业余爱好的,而热爱文学,便是这群人的共同之处。

面试时,报名者的高素质、高水平让评委们十分讶异,评分抉择时更是难以取舍。“读书话剧院”共招募首届会员100名,

分为编剧组、演员组、导演组、剧务组、舞美组等5个组别。还将定期开展话剧表演培训与文学讲座、文学名著沙龙与影片赏析、原创剧本征集、精选话剧演出等多种活动,图书馆希望通过这样一个平台,让热爱文学、喜欢话剧的人们经常相聚,共同演绎文学名著剧目,用文学结合话剧的阅读新时尚,来引领文化建设的潮流。

为了让更多的读者看到好书,新春伊始,由温州市委宣传部主办、温州市图书馆等多家单位承办的“新春新书市”活动也于2月23日在温州市展览馆“开篇”,同期还举办了首届晒书会、温籍作家著作展和大榕树讲坛等活动。据介绍,该活动的创意源于我国自古就有的伏天“晒书”的传统习俗,读书人通过曝晒书籍字画,去霉杀虫,以便传之久远。后来,古代的晒书习俗由读书人单纯的惜书、爱书行为,逐步演变为一种展示腹中才学的象征,一种对读书的强烈情感表达。“晒”新解为英文单词“share”的音译,意为“分享”,如今的“晒书”则更强调个人图书及思想的交流与分享。晒书会旨在为爱好图书的人提供一个分享的平台,通过向他人推荐好书,交换好书,从而完成对书的深层次阅读,

提高图书的阅读率和使用率。晒书会吸引了多位书虫参与,年近古稀的黄兴木此次把自家收藏的《鹿城年鉴》《何白集》等具有地域特色的书籍与众人分享;年仅7岁的郑小小是晒书会上最小的摊主,他挑选了《绿野仙踪》《小王子》等20多本自己喜好的书在晒书会上亮相;晒书量最少的王震收获颇多,带来的10本心理健康图书中有8本与人交换成功。晒书会一角的“晒书语”屏风上,挂满书虫们的推荐书目、阅读心得,在这里,爱书之人跨越时间、空间的界限热情交流,以书会友,以心交友。

■ 传真

江苏无锡举行第八届泰伯文化节

本报讯 2月22日,第八届泰伯文化节在江苏省无锡新区梅村盛大开幕。每年正月初九,吴文化的发源地——无锡新区梅村都要举行热闹非凡的“泰伯庙会”,纪念先祖开发江南的历史功勋。

第八届泰伯文化节改变了秉持多年的“以文兴商”的时尚主题,此次把“泰伯庙会”作为活动的主要核心,着重凸显历史文化内涵,活动主要包括泰伯家

祭、泰伯文化节开幕式、民俗巡游、中华老字号集中入驻梅里古都签约仪式、吴文化与梅里古都发展论坛、梅村2009发展成果展、电影周活动、元宵灯谜会。

“泰伯庙会”起源于古代吴地先民的祭祀信仰,在历经社会变迁后,逐渐形成融祭奠仪式、踏青访友、农贸集市和文化娱乐多种形式于一体的民间集会活动。2009年7月,“泰伯庙会”被列入江苏省非物质文化遗产名录。(戚善成)

西安:古代灯具展揭秘中国用灯史

据新华社消息 “中国古代灯具文化展”日前在陕西西安博物院展出,180多盏古代灯具向人们展示了我国的用灯史。

据了解,本次展出的180多盏古灯全部属于西安灯具收藏爱好者薛勇所有,年代涵盖了战国、汉、唐、宋、明、清、民国等各个时期,古灯的材质多为青铜、

木头、石头、陶质等,造型以人俑、木架为主。

收藏者表示,每盏灯都是有故事的。“民国时期的亚细亚玻璃灯形灯使用煤油,就改变了以前使用动物油或植物油作为油料的历史。清代慈禧使用的‘鸦片灯’,则教育人们要记住历史,从中吸取教训。”

(霍思颖 马媛)

贵州:艺术团为农民工万里送温暖

据新华社消息 (记者石新荣)2月20日,福建泉州惠安县东园镇的贵州籍农民工们迎来了特别的一天,来自家乡的艺术团体千里迢迢为他们送来了第一场具有浓重乡土特色的文艺节目。

由贵州省农村信用社联合社和安顺市委、市政府主办的2010年“乡亲乡音乡情”温暖农民工万里行活动,2月18日从安顺启程,日夜兼程经由湖南、江西,19日抵达第一站福建泉



2月23日,在全国首批文明村——湛江市吴川吴阳镇芝葛村举办的农民文化节上,广东连南瑶族自治县的少数民族歌舞“耍歌堂”和国家级非物质文化遗产项目龙虎舞、雄舞、吴川飘色及本地的醒狮、舞貔貅、舞雄鹰等10多种民间艺术在当地表演巡游。(黎明)

河北邯郸:

农民连续16年自办书画展庆元宵

据新华社消息 红红火火的秧歌舞蹈、琳琅满目的书画展品、字正腔圆的戏曲唱段,拔河、猜谜语等各种趣味游戏……河北省邯郸县河沙镇农民连续16年自办书画展暨庆元宵文化活动,丰富了农民的文化生活,仅今年的庆元宵文艺活动就吸引了附近10余个村500余名群众前来参加。

2月23日上午,简短的启动仪式后,10个村庄的10支农民秧歌队,身着舞装,手持道具,在河沙镇政府一条街开始了精彩的表演。秧歌、跑驴、旱船、腰鼓、抬花轿等各具特色。

在村民中心大院内,一场拔河比赛开始了,参赛队员摩拳擦掌,使出浑身力气,叫好声、加油声此起彼伏。在猜谜语现场,人们围得里三层外三层,还有很多

小朋友。这时,锣鼓敲响,文艺节目轮番登场。豫剧《一家人》《穆桂英挂帅》等激情洋溢,舞蹈《我要飞》《青春恰恰恰》等劲爆热烈,独唱《感恩的心》《火苗》等情真意切,引得台下掌声不断。院内4个书画展厅内人潮涌动,许多现场创作,一幅幅妙笔丹青前,不时有人评头论足。楼上,象棋比赛、乒乓球比赛、围棋比赛等同样热闹。

自发举办书画展暨庆元宵文艺活动,已成为当地文化建设中的一个特色。近年来,邯郸县充分调动农民组织文化活动的积极性,先后成立了30多个农民书画社、诗社、演唱队、秧歌队、锣鼓队、舞蹈队等群众性文化组织,涌现出一大批农村文化的带头人。

(韩艳萍)



北京市文化信息资源内容传输平台首页

北京市分中心: 细化服务资源

北京史料和研究成果,篇幅完整,分类严谨,而且提供了便捷、高效的检索途径,可以满足研究者在工作中的多种需要,目前数据量已超过3TB。

首图讲坛:精品讲座面向市民大众,以历史文化传承、文化艺术欣赏、道德精神修养、社会科学普及为主要选题领域,邀请权威学者、知名专家和公众人物开坛设讲,为学者名家与社会公众架起一座桥梁。现已制作完成讲座近百场。

少儿动漫库:结合未成年人的阅读心理,采用未成年人喜闻乐见的表现形式——动漫,把未成年人成长中所需的各种知识、技能等编辑成一个个短小精悍的小故事,制作成3至5分钟的内容健康向上、形式活泼时尚的动漫短片,是利用网络对未成年人进行校外教育的创新形式,也是共享工程首个用动漫形式开展未成年人网上阅读指导的服务品牌。现已制作完成6个主题共计550集的动漫短片。

农业资源:汇集了大量的农

业技术、农村生活等涉农资源,指导农民学习政策、掌握技术、开展健康向上的文化生活,现共有200余个涉及农业技术和农村生活的数据库,共计30万条,农业多媒体课件库1100个。

北京地区优秀剧目:几乎涵盖了北京市属所有戏曲院团的优秀剧目,剧目来自北京市京剧院、北方昆曲剧院、中国评剧院、北京市河北梆子剧院、北京市曲剧团、北京戏曲艺术职业学院等,目前已已有100余部。

电子书刊:北京市自行购买了CNKI知识仓库、龙源期刊、方正电子图书等,总量达到6万册(种),在全市共享工程服务点和持卡读者范围内免费使用。

在共享工程的建设中,北京市根据地区信息化基础设施的实际情况,采用有线电视广播网络作为主要传输平台,结合共享工程国家管理中心的卫星传输网络以及互联网络,多途径、多渠道地推送共享工程的优秀资源。

为方便基层群众使用共享工

春节期间,各地群众性文化活动丰富多彩,庙会、展览都让这个春节喜气洋洋,各级美术馆、博物馆、文化馆、图书馆等公共文化单位也成了春节期间的好去处。但是据《中国青年报》报道,仍有超过85%的大学生选择了“宅”在家里,他们中的半数认为自己深“宅”家中是因为没地方可去,去了也没事情可做。

是“宅男”“宅女”们真的甘于把自己窝藏家中,还是我们的公共文化服务无法把这些“宅人”拉出“被窝”?

诚然,“宅男”“宅女”的形成,往往归结为新生代对社会的无视,以及当前人际关系的淡漠。调查显示,大部分“宅男”“宅女”在平时的工作和学习中非常积极和阳光,只是在公共假日期间为“宅”困扰,其主要原因是认为假期无处可去,去了也无事可做。在春节这个充满中国特色,以民俗传统、交流感情凸显“年味”的节日里,年轻人选择窝在家中,也从另一个层面反映出公共文化活动虽然热热闹闹,但常因为缺乏针对性,而成为年青一代的“鸡肋”。

怎样才能让公共文化活动吸引“宅人”,让他们走出家门,参与到群众性文化活动中呢?

首先,“宅男”“宅女”多为返乡探亲的学生和外地务工人员,返乡之后,自己平日生活的圈子几乎完全消失,建立新的生活圈需要时间和机会,而原有的圈子又因时间久远、缺乏组织而难以恢复。

作为平日热闹惯了的年轻人,面对人际交往的困境,也只能望“节”兴叹,无所适从。而无论是逛庙会、看电影,还是去图书馆、看展览,这些公共文化活动都让他们难以打开返乡后人际交往的僵局,也无法带来精神上的满足感和自信心。因此,以文化活动的方式实现“宅男”“宅女”的情感诉求,是公共文化活动进入新生代节日生活的重要突破口。

其次,“宅男”“宅女”往往有较高的个性化需求。作为在外求学、务工的返乡人员,“宅人”会因传统的公共文化活动缺乏展现其个性的平台而拒绝参与。更多的人宁愿窝在家中

如何将「宅人」拉出「被窝」

刘婵

在网络上“种菜”、“偷菜”、装修虚拟“豪宅”,也不愿走上街头融入群众性文化活动带来的全民同乐。因此,要吸引“宅男”“宅女”的目光,可以以公共文化活动为载体,让群众成为公共文化表演的主角,打造新生代个性展现和释放的平台。

再次,“宅男”“宅女”处于文化活动信息“贫瘠区”。由于返乡后面临与平日完全不同信息接收渠道,这些年轻人往往不能及时地寻找找到有关文化活动的信息,从而丧失了参与公共文化活动的机会。这就需要当地的文化部门加大宣传力度,除了借助大众传媒的力量,还要以社区、街道为宣传阵营,分层次、分阶段地开展宣传、组织活动,让公共文化活动真正走进群众的视野。

年青一代将来是公共文化生活的重要参与者,现阶段建设分层次、具有针对性的春节公共文化服务体系,在保持原有传统

文化活动体系的基础上,设计更多适合年轻一代参与的公共文化活动,将把“宅男”“宅女”拉出“被窝”,让春节的“年味”随着时间的推移,而更加浓郁。

“大三巴”将成澳门文化旅游中心区

据新华社消息 (记者张伟 徐超)澳门特区政府推出世界遗产核心区域的未来发展规划,将在现有基础上重新规划大三巴牌坊一带老城区,以延续其历史文化价值并提升旅游品质。

2005年获列入《世界遗产名录》的澳门历史城区,是一片以旧城区为核心的历史街区,由相邻的广场和街道将20多处历史建筑连接在一起。其中最具标志性历史建筑大三巴牌坊所在的位置被视为“世遗核心区”。

目前,澳门特区政府已成立跨部门工作组专门负责这一规划事宜。新的规划将以大三巴为中心,并与附近的重要景点有机地结合起来,扩散成全面的世遗旅游网络。规划中的世遗核心区将包括一系列辐射区域,即以博物馆文化知性旅游为主的大三巴园区、休闲购物的新马路与内港区、休闲餐饮的白鸽巢区,以及文化创意艺术荟萃的塔石望德堂区。

开拓推送途径

络建设了“北京市文化信息资源内容传输平台”,基层网点主要通过北京市歌华有线数字宽频分发传输平台向各基层点输送资源,每天推送各类资源量输送2GB,并且有视频直播节目24小时循环播放。传输平台的建设利用了现有的数字电视网络线路,同时借助企业分布于各个区县的技术力量,充分发掘广播网络优势,降低了平台的建设与维护成本,为共享工程资源的广泛传播提供安全、高效、低成本的传输服务。

“北京市文化信息资源共享服务平台”网站群,以资源共享为宗旨,内容涵盖国家中心及北京市分中心收集整理的全部文字、图像、视频、课件、图书等资源,以及北京市分中心建设开发的农业数字资源数据库、农业课件数据库、首都图书馆信息服务平台、北京市公共图书馆信息服务平台、智农天地远程教育网等,资源具有针对性,使用方式多样化。网站群对国家中心及北京市分中心的资源进行了重新分类整理,收集了视

频资源千余种,并对资源进行再加工,实现了全部流媒体格式的视频在线检索收看。

北京市分中心和区县支中心、乡镇基层服务点同时建设了卫星接收站点和有线电视数据接收点,保证了用户能够及时全面接收到国家中心和北京市分中心推送的资源;行政村级基层服务点统一配备计算机和电视机,重点采用有线电视传输网络,辅以互联网络来传输资源,便于组织集体收看,开展信息服务。

“北京市文化信息资源共享服务平台”网站群,以资源共享为宗旨,内容涵盖国家中心及北京市分中心收集整理的全部文字、图像、视频、课件、图书等资源,以及北京市分中心建设开发的农业数字资源数据库、农业课件数据库、首都图书馆信息服务平台、北京市公共图书馆信息服务平台、智农天地远程教育网等,资源具有针对性,使用方式多样化。网站群对国家中心及北京市分中心的资源进行了重新分类整理,收集了视

频资源千余种,并对资源进行再加工,实现了全部流媒体格式的视频在线检索收看。

北京市文化信息资源共享服务平台首页

共享工程
优秀资源推介